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LOS GOBIERNOS LIBERALES (1861 - 1891)
En el último decenio de la etapa anterior, los conservadores se dividieron  en dos grupos. Un grupo guiado por Manuel Montt, planteaba que la iglesia debía estar bajo la tutela del Estado. El otro, aunque también defendía la unión del Estado e Iglesia, quería la abolición del derecho a patronato. Esta división permitió que en las elecciones de 1861 se impusiera una coalición compuesta por liberales y conservadores que se opinión al presidente.


Tras la victoria, los liberales gobernaron durante un periodo de treinta años en que buscaron disminuir el predominio del Poder Ejecutivo en favor del Poder Legislativo. Para esto realizaron reformas a la constitución de 1883 destinadas a limitar el autoritarismo presidencial, dando mayores facultades al congreso, entre las que destacan:

· La eliminación de la reelección presidencial inmediata.

· Consagración de los derechos a reunión, asociación y enseñanza

· El traspaso del registro de votantes del Ministerio del Interior a los ciudadanos de mayores fortunas elegidos al azar.


A partir de la década de 1860, y bajo la influencia cada vez más notoria del liberalismo inglés y de la ilustración francesa, la sociedad chilena entró en un período de cambios decisivos que fue impulsada por gobiernos de corte liberal. Como los de José Joaquín Pérez (1861 - 1871) y Federico Errázuriz Zañartu (1871 - 1876), que pusieron fin al orden conservador. 

Además, los gobiernos liberales buscaron extender el derecho a voto a un mayor porcentaje de la población. Para ello, se eliminó el requisito de poseer cierta fortuna para sufragar, estableciendo como condiciones saber leer y escribir, ser varón, y ser mayor de 12 años, en caso de estar casado, o mayor de 25, en caso de ser soltero. Como consecuencia, entre los años 1873 y 1876 el número de electores se amplió de 49.057 a 106.194.

I.- Responde en tu cuaderno las siguientes preguntas:

a)¿Cuáles fueron las razones que permitieron la victoria de los liberales?

b) ¿Cuáles fueron los cambios más importantes que se introdujeron en la constitución de 1833?

c) ¿Qué pretendían los liberales al introducir dichos cambios? 

Las Leyes Laicas

Una de las grandes reformas del período liberal estuvo dad por la promulgación de las leyes laicas, estas permitían reducir o eliminar los lazos entre la Iglesia Católica y el Estado. Para ello se introdujeron la libertad de culto, la Ley de Matrimonio Civil y la ley de Registro Civil. La primera estableció la tolerancia religiosa en el país, y las leyes laicas, que traspasaron funciones de la Iglesia al Estado, entre ellas: La ley de cementerios laicos, que dispuso el libre entierro en cualquier cementerio fiscal o municipal sin importar la religión del difunto ni las causas de su muerte. La segunda, depositó en el Estado la facultad de formalizar legalmente el vínculo y establecer familia, y la tercera significó la creación de un servicio estatal que adopto muchas de las funciones desempeñadas hasta entonces por los archivos de la Iglesia, como la inscripción de nacimientos, matrimonios y defunciones.
Las Ideas Liberales
	Ideas políticas
	Ideas económicas
	Ideas sociales

	· Plantean que el poder del Estado debe estar distribuido en varias instituciones independientes, con el objeto de impedir la concentración del poder en una sola mano.

· Establecen la elección periódica por voto universal de las principales autoridades.

· Establecen la igualdad de todos los ciudadanos ante la ley y el respeto a los derechos y libertades públicas.

	· Los economistas liberales se oponen a la intervención del Estado en la economía, defienden la libre iniciativa del individuo para crear empresas y la capacidad del libre mercado para asignar recursos y distribuir bienes de manera eficiente, con el objeto de crear y multiplicar riquezas.
	· En el plano social, los liberales defienden el respeto a las libertades individuales, proporcionando la libertad de enseñanza y de culto. Creen que la libertad de conciencia es la fuente de los principales valores tanto privados como públicos.


II.- Realiza en tu cuaderno las siguientes actividades:
a.- Elabora un cuadro resumen con las leyes laicas.

b) ¿Qué cambios introdujeron las leyes laicas en la sociedad chilena?

c) ¿Qué aspectos se han mantenido desde las leyes laicas en nuestra sociedad?

d) Nombra los presidentes del período liberal e indica entre qué años gobernaron
e) ¿Crees que es necesario que las leyes se adecuen a los cambios ocurridos en la sociedad? ¿Por qué?

f) Averigua en qué gobiernos se aprobaron las leyes laicas.






















